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РИЗИКИ КОРУПЦІЙНИХ ДІЙ В СФЕРІ ПУБЛІЧНИХ ЗАКУПІВЕЛЬ В ПЕРІОД 

ВОЄННОГО СТАНУ 
 
Система публічних закупівель покликана виконувати не лише функції забезпечення 

суспільних потреб, а й функції державного регулювання економіки. Публічні закупівлі є 
фактором зростання сукупного попиту для підтримки та стимулювання національних 
виробників і регулювання галузевої структури економіки, а також чинником формування 
належного конкурентного середовища та ціноутворення за окремими видами продукції. 
Оскільки публічні закупівлі становлять основну частину витрат державного сектора та 
видатків державного бюджету, у цій сфері нерідко виникають зловживання та корупційні 
ризики. Особливо гостро це питання стоїть в умовах воєнного стану, коли значна частина 
таких закупівель не підлягає розголошенню. Усе це обумовлює необхідність дослідження 
видів корупційних ризиків публічних закупівель, причин їх виникнення та шляхів 
мінімізації, що сприятиме обґрунтуванню напрямків удосконалення системи управління 
публічними закупівлями.  

Як відомо, відносини в сфері публічних закупівель регулюються Законом України 
«Про публічні закупівлі», який визначає правові та економічні засади здійснення закупівель 
товарів, робіт і послуг для забезпечення потреб держави, територіальних громад та 
об’єднаних територіальних громад [1]. Замовники закупівель за бюджетні кошти виступають 
одночасно й розпорядниками, й отримувачами бюджетних коштів. Так, станом на 01 січня 
2023 р. кількість розпорядників та одержувачів бюджетних коштів становила 39,1 тис. [2]. 
Відповідно до закону до них відносять:  

1) органи державної влади та органи місцевого самоврядування (орган 
законодавчої, органи виконавчої, судової влади), та правоохоронні органи держави, органи 
влади Автономної Республіки Крим, органи місцевого самоврядування, об’єднання 
територіальних громад;);  

2) органи соціального страхування (Пенсійний фонд України, цільові страхові 
фонди зі страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності, від нещасних випадків 
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на виробництві та професійних захворювань, медичного страхування та страхування на 
випадок безробіття;  

3) підприємства, установи, організації (які є підприємствами, установами, 
організаціями (крім тих, які визначені у пунктах 1 і 2 ) та їх об’єднання, які забезпечують 
потреби держави або територіальної громади, якщо така діяльність не здійснюється на 
промисловій чи комерційній основі, за наявності однієї з таких ознак: юридична особа є 
розпорядником, одержувачем бюджетних коштів; органи державної влади чи органи 
місцевого самоврядування або інші замовники володіють більшістю голосів у вищому органі 
управління юридичної особи; у статутному капіталі юридичної особи державна або 
комунальна частка акцій (часток, паїв) перевищує 50 відсотків);  

4) юридичні особи та/або суб’єкти господарювання, які здійснюють діяльність в 
окремих сферах господарювання та є монополістами [1, ст. 2].   

Замовники закупівель здійснюють свою діяльність у сфері публічних закупівель через 
уповноважених осіб – службових (посадових) чи інших осіб, що є працівниками замовника і 
визначені відповідальними за організацію та проведення процедур закупівлі/спрощених 
закупівель згідно з Законом про публічні закупівлі на підставі власного розпорядчого 
рішення замовника або трудового договору (контракту) [1, п. 35 ч. 1 ст. 1]. Недоброчесна 
поведінка окремих уповноважених осіб призводить до фінансових та репутаційних втрат 
замовника, незаконного збагачення причетних осіб, отримання товарів/робіт/послуг 
неналежної якості та/або за завищеною вартістю предмета закупівлі, що є недопустимими 
під час воєнного стану. 

Найпоширенішими корупційними ризиками в сфері публічних закупівель є: 
 завищення ринкової (очікуваної) вартості закупівлі, її обсягів      
 штучне розділення предмету закупівлі для уникнення конкурентних процедур  
 дискримінаційні умови тендерної документації та обмеження конкуренції 
 необґрунтоване застосування переговорної процедури закупівлі 
 необ’єктивність та упередженість під час розгляду тендерної пропозиції 
 вимагання паперових документів у складі тендерної пропозиції та зразків товару 

(продукції); 
 необґрунтоване внесення змін до договору про закупівлю через укладення 

додаткових угод 
 недопостачання товарів (робіт/послуг), приймання продукції, яка не відповідає 

умовам договору тощо  
Наявність цих ризиків підтверджують і висновки судових експертиз щодо 

невідповідності закупівельних цін ринковим цінам та невідповідності якісних характеристик 
предмету закупівель нормам державних стандартів, а також необґрунтованого внесення змін 
до договору про закупівлю через укладення додаткових угод без врахування вимог п. 2 ч. 5 
ст. 41 Закону про публічні закупівлі, якою передбачено, що збільшення ціни за одиницю 
товару до 10 відсотків пропорційно збільшенню ціни такого товару на ринку в разі 
коливання ціни такого товару на ринку за умови, що така зміна не призведе до збільшення 
суми, визначеної в договорі про закупівлю, – не частіше ніж один раз на 90 днів з моменту 
підписання договору про закупівлю / внесення змін до такого договору щодо збільшення 
ціни за одиницю товару. 

Варто зазначити, що лише за результатами контрольних заходів у сфері публічних 
закупівель (перевірок, інспектування (ревізій) та моніторингу), здійснених Державною 
аудиторською службою України у 2022 р., встановлено правопорушень на суму 145,2 млрд. 
грн., що складає 55,4 % від загальних обсягів охоплених контролем закупівель на суму   
262,0 млрд. грн. [3].  

Наведені вище дані підтверджують наявність проблем у сфері публічних закупівель та 
необхідність розробки механізму мінімізації корупційних ризиків у цій сфері. На нашу 
думку, одним із інструментів цього механізму було б законодавче врегулювання щодо 
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визначення розміру очікуваної вартості предмету закупівель. Оскільки, на сьогодні діє лише 
Примірна методика визначення очікуваної вартості предмета закупівлі [4], яка носить 
рекомендаційний характер, що підтверджено рішенням Господарського суду Полтавської 
області по справі № 917/30/21 [5].  

Слід зазначити, що очікувана вартість предмету закупівлі розраховується при 
складані річного звіту закупівлі до початку року та наводиться в Оголошені про закупівлю 
окремого предмету закупівлі. Очікувана вартість може корегуватися залежно від стану ринку 
на період публікації Оголошення та тендерної пропозиції. Ціна може перевищувати 
очікувану вартість предмета закупівлі відповідно до п. 28 Особливостей публічних 
закупівель в період дії воєнного стану починаючи з 19.10.2022 р. згідно зі змінами, 
внесеними до закону Постановою Кабінету Міністрів від 12.10.2022 р. № 1178 [6]. Разом з 
тим, очікувана вартість предмету закупівель є ринковою вартістю відповідно до 
Міжнародних стандартів оцінки 2020, які вступили в дію з 31.01.2020 р. Згідно з МСО-
2020 в стандарті МСО 104 «Бази оцінки» вказано, що «Ринкова вартість – очікувана 
(розрахована) грошова сума, за яку міг би відбутись обмін активу чи зобов’язання на дату 
оцінки між готовими до такої транзакції зацікавленим покупцем та зацікавленим продавцем, 
які не пов’язані між собою, в результаті комерційної угоди після проведення належного 
маркетингу, при якій (угоді) кожна із сторін діяла б обізнано, розсудливо та без примусу» 
[7]. 

Доцільно зазначити, що Особливостями публічних закупівель в період дії воєнного 
стану передбачено, що «прийнятний відсоток перевищення розраховується самостійно 
замовником, з урахуванням можливостей для здійснення подальшої оплати закупівлі 
(виділення додаткових коштів або перерозподілу зекономлених коштів тощо)» [6]. Однак, 
без належного державного контролю за документальною обґрунтованістю таких  розрахунків 
можуть виникнути суттєві втрати активів бюджетних установ та сформуватися умови 
поглиблення корупційних ризиків.  

При цьому, законом про публічні закупівлі не передбачена ні адміністративна, ні 
кримінальна відповідальність замовника за необґрунтоване завищення замовником 
очікуваної вартості предмету закупівлі, яка є одним із критеріїв вибору переможця 
процедури закупівлі.  

Дієвим інструментом у запобіганні корупційних ризиків, на нашу думку, стало б 
впровадження системи проведення поточного внутрішнього (та періодичного зовнішнього) 
аудиту для оцінки договорів про закупівлю, розподілу функцій між різними структурними 
підрозділами щодо підготовки річного плану закупівель та розрахунку очікуваної вартості 
предмету закупівель в межах бюджетних призначень, що унеможливить концентрацію влади 
в «руках» однієї уповноваженої особи чи одного структурного підрозділу під час 
формування обсягів потреби, розрахунку очікуваної вартості та фаворитизм при розгляді 
пропозицій.  

Практичне впровадження наданих рекомендацій сприятиме ефективному 
використанню бюджетних коштів, розширенню можливостей для учасників та забезпеченню 
гласності, прозорості розміщення замовлень, а також розвитку сумлінної конкуренції та 
запобіганню корупції в сфері публічних закупівель. 
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ІНВЕСТИЦІЙНА ПЛАТФОРМА ADVANTAGE UKRAINE ЯК ЗРУЧНИЙ СЕРВІС 

ЗАЛУЧЕННЯ КАПІТАЛУ 
 

Пройшовши стадію першого шоку, викликану початком повномасштабної війни, уряд 
України почав роздумувати над проблемою відновлення країни. Попри війну Україна 
залишається привабливим ринком для іноземних інвесторів, тому було прийняте рішення 
про створення інвестиційної платформи Advantage Ukraine, яка була презентована світу         
6 вересня на відкритті Нью-Йоркської біржі Президентом Володимиром Зеленським.  

На даній платформі зібрані інвестиційні проєкти та можливості у 10 галузях,   
зокрема: 

1. Оборонно-промисловий комплекс. Ця галузь є стратегічно важливою в Україні, 
особливо на даний час. Починаючи з 2014 року обсяг українських військових закупівель 
значно зріс.  

2. Металургія та металопереробка. Україна має досвід високотехнологічний 
металургійних процесів, зокрема виробництва титановмісної продукції. Запаси сирої залізної 
руди в Україні становлять близько 6,5 мільярдів тонн. Існує великий потенціал для ринку 
заліза прямого відновлення та зеленої металургії. 

3. Енергетика. Україна має потужну енергетику: газову, електроенергетику, гідро-, 
вугільну та атомну. Перспективним є напрям відновлюваної енергетики. Фахівці 
передбачають швидке зростання саме в цій сфері. 

4. Агропромисловий комплекс. Україні передбачають перетворитися з «житниці 
Європи» на «житницю світу». Родючі чорноземи, сприятливий помірний клімат і близькість 
до ключових ринків зробили Україну центром експорту сільськогосподарської продукції з 
великими можливостями розвитку та інновацій. 

5. Деревообробка та виготовлення меблів. Україна має велику ресурсну базу, окрім 
того вже підписана угода про вільну торгівлю з ЄС, тому наявні всі передумови стати 
центром меблевого бізнесу та деревообробки Європи.  


